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Olteanu Gheorghe*  

Prezentul material conţine rezumatul cercetărilor arheologice efectuate în 
municipiul Târgovişte, la biserica Sf. Nicolae-Simuleasa, situată pa strada Nicolae, 
nr. 75. Raportul arheologic se constituie ca etapă obligatorie în procesul de obţinere 
a autorizaţiei pentru consolidarea şi restaurarea monumentului dar şi pentru 
furnizarea datelor necesare întocmirii proiectului de consolidare-restaurare. 

A vând în vedre acest lucru, reprezentantul parohiei, preotul paroh Furtună 
Gabriel, a încheiat cu Complexul Naţional Muzeal "Curtea Domnească", 
Târgovişte, un contract de cercetare arheologică preventivă. 

Termenul de finalizare a contractului nr. 2053/ 1 7. 1  0.2006., încheiat între 
părţile mai sus menţionate este de 30 mai 2006. 

Persoanele avizate, conform autorizaţiei anexate, desemnate de instituţie cu 
derularea şi finalizarea contractului, sunt: Olteanu Gheorghe (responsabil) şi 
Diaconescu Petru (membru în colectiv). 

În prezentul raport arheologic sunt prezentate datele preliminarii ale primei 
campanii de cercetare arheologică preventivă, desfăşurată în luna noiembrie a 
anului 2006. 
Introducere. 

Zona desemtiată pentru activitatea de cercetare arheologică preventivă este 
situată în partea de sud a rezervaţiei arheologice a oraşului medieval Târgovişte şi 
în raza de protecţie a monumentului medieval cunoscut sub numele de Biserica Sf. 
Nicolae Simuleasa. 

Biserica, numită şi "biserica Sârbilor", a fost construită de Mirco mare 
căpitan de lefegii, în vremea domniei lui Constantin Şerban Câmul, fiind începută 
la 1 O iunie 1 654 şi terminată la 30 noiembrie acelaşi an 1 •  

Lăcaşul de cult a rămas în grija familiei ctitorului, la 1 698, Nicolae Coj , 
fiul ctitorului, dăruia bisericii un Minee. Puţin mai târziu, la 6 iulie 1 71 3 ,  până la 

* Complexul Naţional Muzeal Curtea Domnească, Târgovişte. 
1 Cristian Moisescu, Târgovişte. Monumente istorice şi de artă, Editura Meridiane, 
Bucureşti 1 979, pag. 1 73 .  Vezi pisania bisericii în Nicolae Iorga, Studii şi documente, XV, 
pag. 88-89, nr. 24 1 .  
2 Nicolae Stoicescu, Cristian Moisescu, Tărgoviştea şi monumentele sale, Bucureşti, 1976, 
pag. 225 ; Cristian Moisecu, Op. cit., pag. 1 73. 
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jumătatea secolului al XVIII-lea biserica mai este cunoscută şi ca Sf. Nicolae 
"biserica ce ·stricată"3• 

În anul 1 800, a fost reparată de Sima Bucşeneanu, care o zugrăveşte, îi 
reface acoperişul, clădeşte amvonul şi clopotniţa, "înfrumuseţând-o cu toate 
desăvârşit'"'. Tot atunci i se adaugă o nouă pisanie, situată deasupra celei vechi şi 
un alt hram, cel al Sfinţilor Voievozi 5• 

Monumentul a mai suferit anumite intervenţii şi în anul 1 863, la iniţiativa 
unei anumite Sultana Simuleasa6, probabil fiica ctitorului din anul 1 800, de la care 
provine şi numele adăugat hramului. 

Lăcaşul, de plan triconc, alcătuit iniţial din pridvor, pronaos, naos şi altar, a 
primit pe faţada de vest, cu prilejul ultimelor reparaţii şi transformări, adaosul unei 
mici construcţii, în scopul adăpostirii intrării .  Pronaosul, uşor alungit în sensul 
axului transversal, este boltit cu o calotă' susţinută de patru arce semicilindrice pa 
care se rezemau tot atâtea picioare din zidărie dispuse la colţurile încăperii. 
l,-uminarea se face prin cele două ferestre laterale, una pe latura de sud, cealaltă 
către nord. 

Naosul, despărţit de pronaos printr-un zid iniţial plin, ulterior demolat în 
partea centrală, era boltit cu o calotă supraînălţată de tamburul unei turle, cea veche 
fiind acum înlocuită cu o alta din lemn. Sistemul de boltire a naosului, se 
caracterizează prin lipsa celor patru stâlpi din zidărie care flanchează în mod 
obişnuit absidele laterale. Luminarea sa este asigurată prin cele două ferestre 
dispuse în axul absidelor. 

Absida altarului, spaţioasă, de formă semicirculară în interior şi poligonală 
în exterior, boltită cu o semi calotă, este luminată de o fereastră mare, amplasată în 
ax şu de o alta, mai mică, aflată în dreptul nişei proscomidiei. Pridvorul, având în 
prezent golurile arcadelor zidite, este acoperit cu o boltă semicilindrică, dispusă 
transversal. În exterior, monumentul păstrează numai în parte decoraţia iniţială. 
Faţadele sunt împărţite, în două registre egale, de un brâu care nu mai are 
profilatura originală. 

Cele două turle din lemn, acum îmbrăcate cu tablă, aparţin refacerilor din 
anul l 8637. 

3 George Potra, Tezaurul documentar la judeţului Dâmboviţa (1418-1800), Târgovişte 
1 972, pag.595; Cristian Moisescu, Op. cit., pag. 222, nota 2 1 6. 
4 Dicţionarul istoric a/judeţului Dâmboviţa, Târgovişte, 1983, pag. 239. 
5 " Această sfântă şi d(u)mn�zeiască biserică, ce să preznueşte hramul sf(e)ti Nicu/ae, din 
temelie fiind zidită de dumnealui jupan Mirco vei căpitan ce este în pisania veche şi de 
întâmplătorile vremii rămăindu nezugrăvită şi învăchindu-să, după sfârşitul dinainte 
pomeniţi ţiitori, din voe dumnezeiască şi cu ajutoriu sf(e)ti Nicolae, s-au învrednicitu şi 
dumnealui jupan Bucşenescu i jupâniţa ego Ecaterina, înmulţindu şi hramul sfinţilor 
voievozi şi au împodobitu cu zugrăveli şi cu alte odoare bisericeşti . . .  la leat 7308 
iun(ie) ". Radu Gioglovan, Mihai Oproiu, Inscripţii şi însemnări din judeţul Dâmboviţa, voi. 
I, Târgovişte 1 975, pag. 1 39.  Vezi şi Nicolae Iorga, Studii şi documente, XV, pag. 3 5 1 ,  nr. 
998. 
6 Lângă biserică este menţionată crucea mormântului Sultanei, cu inscripţia "Sultana 
Simuleasa. 1 805- 1 865". Radu Gioglovan, Mihai Oproiu, Op. cit. , pag. 140, nr, 3 16. 
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Ancad.ramentul din piatră al intrării, având profilatura părţii superioare în 
formă de acoladă, aflată iniţial la nivelul zidului de vest al pronaosului, de unde a 
fost mutată apoi în zidul pridvorului, poartă deasupra pisania8 cu numele ctitorului 
şi anul construirii. Ancadramentele din piatră cu forme asemănătoare cu cele ale 
intrării, caracteristice epocii când a fost zidit edificiul, se vor fi aflat şi în jurul 
golurilor ferestrelor. 
Scopuri şi obiective. 

Cercetarea arheologică desfăşurată în punctul Biserica Sf. Nicolae 
Simuleasa este parte componentă şi obligatorie în elaborarea proiectului de 
consolidare şi restaurare a monumentului. 

În desfăşurarea acestei campanii au fost urmărite următoarele aspecte: 
obţinerea datelor necesare pentru expertiza geologică, de 
rezistenţă şi a întocmirii proiectului de consolidare 
restaurare; 
delimitarea spaţială a ansamblului cu marcarea precisă ( sau 
infirmarea) etapelor de construcţie şi refacere, menţionate 
documentar; 
depistarea şi studierea vestigiilor arheologice anterioare 
momentului construirii lăcaşului; 
recuperarea eventualului patrimoniu arheologic, verificarea 
stratigrafică a terenului şi stabilirea cu exactitate dacă se 
impune o cercetare arheologică de salvare. 

Metodă şi tehnici folosite. 
Cercetarea arheologică desfăşurată în luna noiembrie a anului 2006, s-a 

desfăşurat numai la exteriorul monumentului. Cercetarea la interior nu a fost 
posibilă din motive obiective. În primul rând, în momentul desfăşurării cercetărilor 
lăcaşul se afla în cult iar în al doilea rând interiorul bisericii este betonat în 
întregime. Grosime stratului de ciment este cuprinsă între 1 5  şi 20 de centimetri . 

În această primă etapă, cercetarea arheologică s-a desfăşurat la exterior şi a 
constat în practicarea şi epuizarea a trei sondaje arheologice ( de forma unui pătrat 
cu latura de 2 metri), denumite de noi casete, după cum urmează: C l ,  pe latura de 
nord a monumentului la îmbinarea pronaosului cu pridvorul, C2, pe absida lateral-

7 Dicţionarul istoric a/judeţului Dâmboviţa, Târgovişte 1 983,  pag. 240. 
8 Prima pisanie a bisericii, situată deasupra uşii de intrare în pridvor, făcând corp comun cu 
ancadramentul portalului: "Întru numele Tatălui şi al Fiului şi a Duh(u)lui Sf(î)nt şi . 
întrajutoriul prea luminatului şi făcă/toru de ciude hramu sfintei biserici şi al casei noastre 
s(fe)ti Nicolae arhiipiscup Mirliceischii în zilele domnului creştim.i şi de Dumnezeu iubit 
Constantin Ş(e)rban voevod cu vrerea lui Dumnezeu domnu Ţării Rumâneşti(i). 
Adecă eu robul lui Dumnezeu ju/pan Mirco vei căpitan za sîrbi i jupaniţa ego 
Ioana .. .început-am aciastă sf(î)ntă biserică, casa dumnezeiască, de o am rădicat de 
întru/temelie până în sfărşit ca să fie pomană şi de ertare sufletelor noastre şu ale părinţilor 
noştri . . .  o am început în luna lui iun(ie)dnă 10 şi o am sfrăşit 1 în luna lui noem(brie) dnă 30 
văleat 7 1 63". Radu Gioglo9van, Mihai Oproiu, Op. cit., pag. 1 39, nr. 309, vezi şi Nicolae 
Iorga, Op. cit., pag. 8 8-89, nr. 24 1 . 
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nordică a lăcaşului şi C3, în partea de est a altarului. Suprafaţa totală excavată a 
fost de 1 2  mp. Cota maximă de săpare fiind de -1 ,70 m. 

Dimensiunile casetelor practicate au fost determinate de prezenţa deselor 
înmormântări practicate lângă lăcaş în perioada modernă şi a intervenţiilor făcute 
pe lângă monument. 

A fost efectuată înregistrare fotografică şi grafică a detaliilor de săpătură, a 
profilelor casetelor şi a planurilor acestora, mare parte din aceste înregistrări 
formând anexele prezentului raport. 
Rezultate. 

A vând în vedere că această primă campanie de cercetare s-a efectuat numai 
la exterior, în condiţiile mai sus menţionate iar inventarul arheologic descoperit în 
urma cercetărilor este în studiu, datele prezentate în continuare au un caracter 
provtzonu. 

În urma acestei activităţi nu au fost surprinse complexe de locuire sau 
vestigii arheologice care să facă obiectul unor cercetări arheologice de salvare. 
Acest lucru se datorează în mod special faptului că în perioada contemporană ( anii 
'80) la exteriorul monumentului au fost efectuate lucrări de consolidare soldate cu 
turnarea unei centuri de beton, care a distrus practic stratigrafia normală, pe o 
distanţă de circa 1 metru, de jur, împrejurul bisericii. 

Trebuie menţionat faptul că centura de beton realizată în urmă cu circa 30 
de ani, este la rândul său fisurată, acest lucru datorându-se, credem noi, manierei 
destul de neglijente de construcţie. 

Materialul arheologic descoperit în urma efectuării sondajelor respective, 
constă în special în resturi cerarnice foarte fragmentare, datate pe baza analogiilor 
tipologice ca aparţinând perioadei cuprinse între secolele XVII-XIX. 

Biserica, în forma ei iniţială, a fost construită pe o fundaţie masivă din 
bolovani şi cărămidă, talpa acesteia plasându-se între -1 ,40 (CI )  - 1 , 60 m C3), faţă 
de actualul nivel de călcare (trotuarul de beton) . 

După observaţiile făcute (vezi planul casetei nr. 1 şi planşa 5, anexa foto 
nr. 2-b, 3a-b), considerăm că iniţial biserica era compusă de altar, naos şi pronaos, 
pridvorul fiind adăugat ulterior, cel mai probabil la 1 800, de către Sima 
Bucşenescu. 

Fundaţia bisericii este total diferită, atât ca material compozit cât şi ca 
tehnică de construcţie, de fundaţia pridvorului. Tot atunci va fi mutată şi pisania 
originală a bisericii din zidul de vest al pronaosului pe zidul de vest al pridvorului.  

Din punct de vedere stratigrafic situaţia se prezintă în felul următor: 
deasupra straturilor de steril ( roşcat cu pietriş, roşcat lutos) a fost surprins nivelul 
de construcţie al lăcaşului, marcat prin prezenţa unei lentile de mortar şi pigmenţi 
de cărămidă, cu o grosime maximă de 0,03 m. Prezenţa nivelului de construcţie 
direct pe solul steril arheologic, se poate datora, credem noi, unei iniţiale amenajări 
a terenului , în vederea ridicării construcţiei. 

Nivelul de construcţie este suprapus de o depunere cu textură nisipoasă, de 
culoare cenuşie, cu o grosime cuprinsă între O, 1 5  şi 0,24 m, din care au prelevate 
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materiale ceramice fragmentare aparţinând, din punct de vedere tipologie, secolului 
al XVIII-lea. 

Următorul nivel este unul de refacere al lăcaşului, marcat printr-o depunere 
de moloz, mortar şi cărămidă, cu o grosime de 0,20-0,32m, atribuit momentului 
1 800, atunci când monumentul a suferit modificări majore. 

Acest nivel de refacere este urmat de o depunere de culoare neagră, cu 
cărbune, cenuşă şi pigmenţi de mortar ( grosimea de maxim 0,35 m) care precede o 
nivelare din epoca modernă, de culoare ruginiu-roşcat, bogat în pietriş. 

Următoarele secvenţe stratigrafice interceptate sunt datorate intervenţiilor 
contemporane (gropi şi conducte de apă, groapa săpată pentru centura de beton, 
etc.), placate de un trotuar de beton care împrejmuieşte lăcaşul. 

În momentul în care a fost realizată centura de beton împrejurul bisericii, a 
fost efectuată şi o anumită nivelare, a cărei grosime variază între O, 1 0-0,20 m, lucru 
demonstrat prin prezenţa resturilor de beton sub startul vegetal actual. 

Datările nivelelor respective sunt făcute pe baza materialului arheologic 
descoperit, foarte fragmentar şi relativ redus, prelevat din cele două niveluri 
culturale mai sus menţionate. 
Concluzii. 

Pe baza observaţiilor stratigrafice efectuate, se poate confirma momentul 
constructiv ca datând din cea de-a doua jumătate a secolului al XVII-lea. Lăcaşul 
de cult ridicat în acest moment era de plan triconc şi se compunea din altar, naos şi 
pronaos. Pridvorul avea să fia adăugat, după cum s-a menţionat mai sus, peste circa 
1 50 de ani. 

Nu se poate vorbi de existenţa unui lăcaş de cult din lemn, anterior celui 
din zidărie, după cum s-a speculat până în acest moment. 

Fundaţia masivă a biserici este realizată din bolovani de râu şi fragmente 
de cărămidă şi nu suprapune complexe de locuire din secolele anterioare. Cele mai 
vechi materiale arheologice (ne referim la fragmentele ceramice prelevate) sunt 
plasate în secolul al XVII-lea. 

Se poate confirma faptul că biserica a suferit anumite modificări în timp ( 
adăugarea pridvorului în anul 1 800, construirea micului adăpost de la intrarea în 
pridvor, realizarea centurii de beton ), toate marcate stratigrafic. 

Totuşi, pentru a se stabili cu exactitate etapele constructive şi de refacere a 
lăcaşului, considerăm necesară practicarea a cel puţin trei casete în interiorul 
monumentului. 

Locaţia arhivei şi a materialului. 
Materialul arheologic descoperit în urma cercetărilor efectuate în 

perimetrul mai sus menţionat, redus numeric şi foarte fragmentar este depus la 
Complexul Naţional Muzeal Curtea Domnească din Târgovişte. 

Documentaţia grafică şi cea fotografică este depusă tot în cadrul instituţiei 
mai sus menţionate. 
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Plan şi secţie Planul săpâturilor 
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Biserica "Sf. Nicolae Simuleasa". 
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Târgovişte 2006. 
Biserica Sfântul Nicolae Simuleasa 
Detalii de fundaţii. 
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Târgovişte 2006. 
Biserica Sfântul Nicolae Simuleasa 

Detalii de fundaţii. 
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